## 易经的奥秘 曾仕强

## 第八集 卦有何用?

http://blog.sina.com.cn/s/blog af85ff5f0102yqhc.html

孔子学习《易经》之后,说:不 占而已矣。荀子也说:善易者不占。由 此可见,真正读懂《易经》的人,是不 用它来占卜算卦的。但是卦,是《易 经》这部书中的主要内容,那么卦这个 字,是什么意思呢? 64卦又代表了什 么?

什么叫做"卦"?"卦"就是悬挂起来的意思,就像我们去照个相,然后用相

框装起挂在墙壁上, 卦的意思就和这个 过程一样的?为什么要挂?因为人的眼 睛是往外长的,我们看别人很容易,**看** 自己却永远看不清楚。别人脸上有灰, 我们可以马上看出来,自己脸上却看不 到。所以说"帝观者清,当局者迷"。因 此我们就把自己的像挂起来,好好看一 看,就像跳出事外看别人一样,对自己 会有一个更清楚和清醒的认识。宇宙万 象永远是联系在一起的,每个个体都不 是孤立的。就像摄影时,我们一定是站 在某个位置,选取某个角度,从一大片 景色中拍摄出一张照片。换句话说,同 样的景色,每个人取景的方向不一样, 所拍到的照片就会有很大不同,这样就 不难理解,每个人的卦也会有所不同。 卦,有两个关键字,第一个是"爻",卦 当中的每一个符号都叫一个爻。整部 《易经》就是两种不同的符号,阴的 (■■) 叫阴爻, 阳的(■■) 就叫阳 爻。乾卦(图1)所有的爻都是阳爻, 坤卦(图2)所有的爻都是阴爻。卦的 第二个关键字是"六",即每个卦都是由 六个爻组成。这就告诉我们要把一件事 情分成六个阶段,一个阶段一个阶段去 调整。各位想想看,当你碰到一件事情 的时候,你要做分析,但如果把它分析 成一百个阶段或步骤,结果一定会乱 掉: 如果只分析成三个阶段或步骤, 也 太简单了。把它划分成六个阶段,然后 考虑每个阶段怎么样去调整,基本就差 不多了,就会走得很顺了。六十四卦 中, 六爻都是阳的, 只有乾卦这一卦; 六爻都是阴的, 也只有坤卦这一卦。其 它还有六十二卦,都是有阴有阳,有阳 有阴。这就告诉我们:世界上纯阴的不 多,纯阳的也不多,杂七杂八的最多。 所以真正的好人很少,真正的坏人也很 少,坏中有好好中有坏的人最多。前面 说过,阴阳是合一的,阴阳分开,就没 有办法生生不息。要想生生不息。,就 需要交易,所以交易就成为《易经》里 面很重要的概念。生生不息是交易的成 果,只要停止交易,这个生意就做不成 了。我们今天社会上所用的词,大概跟

《易经》都有关系,我们日常也都是在 讲《易经》的话,因为《易经》已经融 入到中国人的血液里面,变成我们的文 化基因,没有办法改变,也不需要改 变。《易经》中共有六十四卦,这是什 么意思? 就我们把宇宙所有的事情进行 归纳概括,最后演变成了六十四种代表 情境。我们之所以把《易经》当做人生 的宝典,就是碰到什么事情的时候,可 以从《易经》中寻求对应的情境,一查 我们就明白了:在这个处境里面,要把 握这几个基本原则,要这么去应对。这 样我们就可以趋吉避凶了。当然,只说 《易经》是让人趋吉避凶的,这样的层 次也不够高。实际上《易经》读到最

后,是没有什么吉凶的概念的。读《易经》要一层一层去领悟,不可能一下子就把《易经》参透。

《易经》中的64卦,代表了宇宙人生中的64种情景。大自然虽然干变万化,但是有着一定的规律,人类社会干变万化,也有着一定的规律,所以历史经常会惊人地相似。我们的人生,也是有一定规律的,所以《易经》是一部了解宇宙人生的宝典。可是代表着各种情景的卦象,是怎么形成的?我们又如何才能够看懂卦象的意思呢?

这里有一个六十四卦的排列组合表 (图3)。上卦一共就八种,下卦了不 过是八种,上下一组合,一个卦就出来 了。所以这个表很明了,一共有六十四 个卦,一点不难。我们的老祖宗排来排 去,发现只有这六十四种不同的组合方 式,一个不多,一个不少,这也就是现 代数学所讲的排列组合。《易经》六十 四卦并不难,难是难在每一个爻都有它 的代号。每一卦最底下那个爻叫初爻, 往上依次是二爻,三爻,四爻,五爻, 最后一爻叫末爻(图4)。初跟末代表 时间,《易经》最重视的就是时间。任 何事情, 时间一变, 整个情况就变了, 所以中国人都讲"随时",就是随时要改 变。初、二、三、四、五、末,说的是 六爻的时间顺序。还有一个说法,下、

二、三、四、五、上(图5),是表述 六爻的位置。位置比空间还厉害,位包 括你的身分,包括你的地位,包括不同 的场合,也包括环境的变化。除了时间 和位置, 爻的阴阳怎么表述呢?很简 单,凡是阴的都叫六,凡是阳的都叫九 (图6)。男人为什么怕九?因为阳到 极点就叫九,九就是阳极。《易经》有 个概念叫物极必反,无论什么人走到 "极"了,往后一定是反的。所以你不能 说替爸爸过五十九生日,那样对他是很 不利的。五十九了, 赶快做六十大寿, 把九避掉。这一点我们从物理学上很容 易理解:一个物体一旦到抛物线的顶 点,它一定往下走,没有例外。由此我 们就可以看出来,《易经》中的卦分三 路,一路是讲时,一路是讲位,第三路 是讲性质: 阳的用力, 阴的用六。可是 这三样如果用三个字来表示很麻烦,所 以我们的祖先把它简化成两个。去掉哪 一个呢?"初"留下来,"下"不要了; "末"不要了,"上"留下来。这样你就看 懂《易经》了,翻开《易经》,初九, 就是第一爻是阳的(图7),六二,就 是第二爻是阴的(图8)。我们看到数 字就能把相应的图像画出来,看到图像 就能把代表数字想出来。这跟今天的数 字时代没有什么不同。可是为什么用 "初"不用"下",用"上"不用"末"呢?原因 很简单,事情刚开始的时候,"时"比

"位"重要。一个人出生的时间很重要, 产房的护士大多会说几月几日几时几分 几秒生了一个什么性别的孩子。但是一 个人死的时候, 死亡时间并不重要, 死 了什么人比较重要,死者的身分和地位 比较重要。所以一件事到最后,结束的 位比较重要, 时不重要, 刚开始的时 候,时很重要,位却不太重要。一家商 店要开张,会去看吉日,可一家商店要 倒闭了, 还会去看吉日吗? 如果有人说 要找个好日子关张,那不成笑话了吗? 商店开张,要选个好日子;商店倒闭 了,看看还剩下什么财产,也就是经营 到最后的结果比较重要。可见一直到今 天,我们都不知不觉地照着《易经》在 做,只是我们没有意识到而已。所以, 开始的第一爻,我们用表述"时"的 "初",而不用表述"位"的"下",到最后 一爻,用表述"位"的"上",而不用表述 "时"的"末",当中就用六、九代表阴、 阳。由此可以看出来,两个数字,我们 代表三样东西:一个是时,一个是位, 一个是性质。

《易经》中只有两个爻,就是阳爻和阴爻,因为宇宙万物万象的变化,都是阴阳互动的结果,而64卦中的每一个卦,都是由6个爻组成的,除了乾卦都是阳爻,坤卦都是阴爻之外,其他的62个卦都是有阴有阳,但是为什么要用数

字九来代表阳爻,用数字六来代表阴爻呢?

为什么阳叫九,阴叫六?这当中也 是有道理的。坤(图9)是纯阴,是六 画,所以阴叫六。可能有人就些想到阳 是三画,应该叫三才对,怎么叫九呢? 因为阳是创造, 阴是配合。天底下, 只 有创造没有配合,只能是空谈,完全是 空想,最终理想不能实践。有人要全力 配合,可是没有创造,那么到底往哪里 走不知道。因此,讲阳的时候一定要把 阴带上,叫做阳统阴(图10)。阴阳不 能分开,所以《易经》的第一组卦就是 乾和坤。一个懂得中华文化的人,千万

记住, 当我们说天的时候包括地在内, 讲男的时候包括女在内,我们是不会分 开的。我们尊称别人为先生的时候,是 男女不分的,男的叫先生,女的也叫先 生。我们对男女是同等看待的,但是后 来人们却解释成男尊女卑,这觉得很奇 怪。男人能做的事情,女人都能做,可 是女人有一件事情,男人怎么做都做不 出来,就是生小孩。你说男人很伟大, 你让男人生个小孩给大家看看? 他就生 不出来,能有什么办法?那到底是男人 重要还是女人重要?我们对自然了解得 非常透彻,知道只有阳没有用,一定要 带上阴,所以说"孤阴不长,独阳不 长"。阴阳一定要同时存在,才会生生

不息。所以我们看阳(图11),上下相 加就是九,所以用"九"来表示。这样来 分析,就很容易了解了,根本不必死记 硬背。理解了记住的东西才不会忘,这 也是自然。我们以乾卦为例来标注一下 六爻(12),大家又会发现一个问题: 第一爻叫初九,第二爻为什么就叫九 二,而不叫二九呢?前面我们说过,因 为刚刚开始,时比较重要,所以第一个 九,把初放在九的前面,称为"初九"; 最后的时候,结果比较重要,所以把上 放在九的前面, 称为"上九"。至于中间 的过程,就像人生下来以后,男女性别 就重要了,所以把中间的四个九分别称 为:九二、九三、九四、九五。这样

《易经》就告诉我们,教男子的教材跟 教女子的教材不应该一样。女孩子, 可 以多让去学一些艺术、音乐、烹调、这 对也是有好处的。但是,尽管女人比较 会烹调,可真正好的厨师——定是男的。 这就是阴中有阳,阳中有阴,阴阳是不 会分开的,否则极阳极阴,最后就变成 两种人类了。阴阳一定是交叉的。我们 看DNA的图片,它的双螺旋结构也是 交叉的。其实科学越发达,越能证明 《易经》的正确,而且很多的科学知识 可以帮助我们更加方便地去了解《易 经》。人生每一个阶段要做出不同的调 整。每一个卦有六个爻,这六个符号告 诉我们,要学会把一件事情分成六个阶 段,然后一个阶段一个阶段地去调整。 人也应该把自己的一生分成六个阶段, 然后根据这六个阶段的不同要点去调整。这是《易经》对我们最大的功用。

曾仕强教授一再强调,学习《易经》,就是要掌握《易经》的基本道理,在人生的不同阶段,应该知道如何调整自己。每个人一生的命运,其实都是掌握在自己的手中,一个人一生的卦象,都是自己来画的。那么孔子在读了《易经》之后,是否给自己画了卦?他又是怎么画的呢?

孔子不但读《易经》,而且他还体 会到这个卦是每一个都应该自己画的。 我们这辈子有的人只画一个卦他就走 了;有的人画两三个卦他也走了;你画 出来的卦就是你自己的,用现在的名词 叫自画像。孔子他算他一生算了一个 卦,叫做什么?叫人生奋斗的总纲领。 这个卦对每一个人都是很重要的一个参 考,因为你只要把他这个卦看清楚以 后,你就知道你该怎么走。孔子这个人 生奋斗的总纲领,这个卦写在哪里?写 在《论语为政篇》,我相信大家都能背 的,吾十有五而志于学,这句话就点出 来了嘛, 他的第一个阶段是什么? 十五 岁,志于学。大家有没有发现,怎么十 五岁才志于学,那十五岁以前就不用学 了吗? 一个人从小就要开始学习, 可是 你没有到十五岁,你最好不要立定你的 志向,太早了。你看现在很多小孩子, 谈起我将来要怎么样,那都是儿戏。一 个人没有到十五岁,你不要立定你的志 向。你看我们现在十五岁, 正好是初中 毕业。初中毕业你就开始要决定我是要 学什么东西, 十五岁决定学习的方向。 十五岁,他应该知道了,这辈子是要干 什么? 是他自己找出来的, 不是我们逼 他的。你看孔子一句话给我们多少东 西。十五岁,是人生的第一个阶段,志 于学。你知道你这辈子来是干什么的? 你要往哪个方向去学习? 不能再犹豫 了。第二句话大家很熟悉,三十而立。 你看十五岁,再摸索个十五年,再学习

十五年,你到了三十岁的时候,你才可 以确定这一辈子的原则。在十五岁的时 候,我确定我的志向,然后朝这个方向 去走十五年, 我大概可以归纳出来我这 辈子有几个原则,达到四十而不惑。你 要再过十年, 你根据你的原则去实践, 然后看成效怎么样,你才可以说,好, 我这辈子大概就这么走了。四十而不 惑,并不是说人到了四十岁就什么都不 疑惑了,没有这种人。那个"不惑"只是 指对我自己的原则不惑,其它不是惑 的。孔子是主张我们活到老学到老,如 果四十就不惑了,以后就不要学了,还 学什么呢? 我觉得我们读《论语》太粗 心大意了,我们只是按照文字在那儿解 释,没有去参透去了解孔子他这句话的 意思是什么?这是很遗憾的事情。任何 人要讲不惑,只是在一个小范围里面我 可以不惑,其它我还是惑得很,所以千 万不要再解释成一个人到了四十岁,你 就没有疑惑了, 那就是圣人了。四十 岁,我只对我人生的目标人生的方向, 我所要学的东西,我不惑。四十岁,对 人生目标不再动摇。一个人四十岁以 后,他勉强可以知道说在我要学的范围 里面,我不在犹豫,我这辈子就决定这 样去走。下面那句是什么,五十而知天 命,一个人到了五十岁,还不知道天 命,那你是跟自己过不去。

曾仕强教授认为,孔子的一生,就是一个完整的卦象,卦有六爻,孔子的一生正是分成了六个阶段:一,十五而学,二,三十而立,三,四十不惑,四,五十知天命,五,六十而耳顺,六,七十从心所欲不逾矩。那么五十所知的天命指的是什么?人生的命运又是由谁来决定的呢?

一个人你活到五十岁,你回头一看,你会发现你一路走来,好像都有一只手在安排,你非这样不可。你这一路走来,就是造成你今天这个样子,你跑不掉的,你今天为什么会这样?就是你从小到大点点滴滴累积起来的成果。一

个人现在的状况, 是从小到大累积的结 果。《易经》告诉我们,一个人每二十 年会变一次。你看我们社会上说世代交 替,差不多也是二十年,每一个人要替 自己负百分之百的责任。假定你现在三 十岁,你就要替你将来五十岁的时候负 责任。一个人到了五十岁,你就知道不 怨天不尤人,一切都是自己搞成的。五 十岁,明白命运是自己造就的。五十岁 你就知道一句而已,什么叫天命? 我们 一生的努力,就在证明你有什么样的 命。不成功就不成功,心安理得。为什 么每个人都要成功呢?每一个人这辈子 来是要跟别人过不一样的生活,想不一 样的事情,不是每一个人都一样,这个 在心理学上就叫做个别差异。我们读了 个别差异,不知道什么叫个别差异。个 别差异就是你跟别人不一样,世界上你 是唯一的你,没有第二个人完全跟你一 样,不可能。命是谁造的,是我造的, 我造出我这条命,我造出我这样的命 运,我抱怨我抱怨谁,没有什么好抱怨 的,认了。能不能重来,没有办法重 来,人生最奥妙的是你永远没有办法重 来。所以六十而耳顺,为什么要耳顺 呢?因为你会碰到很多人,他根本不了 解你,就在你面前指指点点咋咋呼呼讲 一大堆,你听也不是不听也不是,听也 会发脾气不听也会发脾气,那怎么办? 耳顺。听了跟没有听一样。七十而从心 所欲,不逾矩。不逾矩的意思就是说我 从小到七十岁,我规规矩矩,几乎已经 变成我的生活习惯,我大概不会有太大 的差错,那我就可以放心去做。孔子一 生,他划分成两个阶段,一个是四十岁 以前,一个是五十岁以后,所以孔子讲 了一句话说,一个人到了四十五十,你 还搞不清楚你是干嘛的,大概这一辈子 也就算了,他就是讲你四十到五十,这 是人生最重大的关键。大概一个人四十 岁以下,你要叫他上达很难,你只能叫 他下学,下学而上达。四十岁以上的人 才有办法上达,上达什么?上达天命。 下学什么?下学就是一般的学问。孔子 最后综合成一句话, 六个字, 叫做尽人 事,听天命。记住五十岁以前要尽人事,排除万难,不管人家告诉你以后会不会成功,你都不管,你应该做你就全力去做。可是到了五十岁以后,你要听天命,我有这个成功的命,我自然会成功,我没有的话我不强求,何必那么辛苦,所有的名跟利最后都是空的。

曾仕强教授认为,孔子一生,不只画了一个卦,孔子更重要的卦,是对自己一生在六个阶段中,完全不同的人生感受。那么孔子在自己人生的六个阶段之中,都有什么样的人生感受?而这些人生感受,对于我们的人生,又有什么启发呢?

孔子是不是一生只画一个卦呢?他 还画了一个卦,更重要,这个卦很多人 没有注意到,就是《论语》的开篇,学 而时习之, 不亦说乎。你看它跟十有五 而志于学,是对照的。各位应该听出 来,刚才那个是他人生的一个理想,一 个计划。这边是他实践的成果。那边他 说十有五而志于学,这边告诉你,我实 践这句话的成果是什么? 学而时习之, 不亦说乎。这个习不是温习不是复习, 是习惯。学了以后不算数,要养成习惯 你才会乐,学了以后老积在这里,你有 什么乐呢?应付考试。学了以后,赶快 去在生活当中实践养成习惯,你就很喜 悦。第二个是有朋自远方来,不亦乐

乎,那就是什么,三十而立的成果。一 个人到了三十岁跟所有人来往都有基本 的原则, 不会乱, 人家就很乐意跟你来 往,所以你的朋友一有时间就会大老远 地来看你。那这个原则是什么?你的原 则就是要将心比心,站在你的朋友的心 态来想事情,他自然就来了。你只顾自 己,他绝对不会来。这个就是他三十而 立实践成果,叫做有朋自远方来,不亦 乐乎。四十而不惑成果是什么? 人不知 而不愠。愠是什么?愠就是小小的生 气。那你就可以想像,你在你这个行 业,你再优秀你再特别,别的人还是不 认识你。你叫自己不疑惑就好了,你管 别人什么想法怎么看你,关你什么事。

五十而知天命,对应哪句话?这句话各 位也很熟的,叫做发愤忘食。这样你才 知道不能小时候就发愤忘食,那不可 以。发愤忘食干什么?看言情小说,完 了:发愤忘食干什么?是网吧,完了。 发愤忘食是有条件的,就是当你知道你 这一辈子要做什么的时候,你就全心全 意去做,这个时候不能再计较了。它是 有条件的,才可以发愤忘食。六十而耳 顺,孔子用四个字乐以忘忧。乐于忘忧 什么意思? 高兴到忘记忧愁。那不可能 这样子, 那这个人就是糊涂了, 就是麻 木不仁,明明要忧愁的,你要乐,什么 都不管了,那这种人还得了。乐以忘 忧,是把所有的忧愁都当做乐趣来看。

这件事对别人是忧愁,但是对我是没有 的,因为这是我自己要做的事情,所以 别人看你那么辛苦,那是他的事。一个 人在你的工作当中还有忧,还有惧,还 有虑,就是还有很多阻碍,就是表示你 还没有发愤忘食,你没有全心以赴。一 个人找到你要做的事情,你会忘记了辛 苦,这只是你的初步而已,还会有很多 人打击你,会有很多人在背后议论你, 甚至公开跟你挑战,想抓你的小把柄, 无所谓, 本来就是这样, 这才叫做乐以 忘忧。所有的事情,如果发生在别人身 上,他们会觉得很忧虑,但是在我的感 觉它本来就是一种乐趣。接受挑战如果 是有具体的目标,它本身就是一种乐

趣。如果是没有目标,那就是遭人讨 厌,完全不一样的东西。这才《易经》 它有阴有阳的一种变化。七十而从心所 欲,不逾矩,孔子也用一句话来表示, 不知老之将至。孔子从来不知道他那么 年纪大了,因为他没有年纪大的观念。 一个人你怎么做你都很自在,你都没有 苦恼, 你会觉得你老了吗? 人要服老, 不要认老。生理年龄是谁都逃不过的, 但是精神,心理的那种状态每一个人都 不一样,统统不一样。孔子永远保持年 轻,就是因为他有这样的一个具体的实 践的结果。我所讲的,统统在《论语》 里面,所以我为什么说,我读完《易 经》以后我重新去看《论语》,我才知

道孔子真是了不起。我们知道,孔子是 画了很多卦,其实每一个人一辈子都在 画很多卦,所以我们应该开始来看看 《易经》里面的卦。《易经》它是以八 卦做基数,所以你讲《易经》八卦,就 是代表六十四卦,但是既然是六十四卦 了,我们就要每一个卦给它一个代号, 就叫做卦名。有乾卦,有坤卦,有既济 卦,有未济卦,有泰卦,有否卦。每一 卦有一个卦名,可是卦名出来以后,大 家是不是就很明了呢?还不一定,因此 就要有卦辞。卦辞就是解释, 我为什么 要取它这个卦名? 卦是代表大的环境, 每一个大大的环境,还有每一个阶段不 同的变化,那个叫做爻。一个卦有六个

爻,就告诉我们,任何一件事情,你最 好把它分开变成六个不同的阶段,然后 去追究它阶段性的变化,你大概八九不 离十就可以知道,它最后结果是什么 样。既然有六个爻,我们就给它不同的 爻辞,来说明这个卦处于这个阶段,它 的特件是什么?你要注意什么东西。这 样一来,当我们看到一个卦的时候,我 们就整体的环境再加上部分的操作。我 们都非常清楚,六十四卦里面,它除了 卦辞,除了爻辞以外,它还有一个用九 跟用六,凡是你只要发现阳出现的时 候,你就知道了它是用九:凡是你看到 阴出现的时候,你就要考虑到用六。用 六比较简单,就是说,你如果是阴爻的

时候,你只有一个原则,就是对你的人 对人的事你要忠诚到底,这非常简单 的。因为阴它是配合的,配合的人不能 有太多的主见太多的主张,你要全力配 合,那你就是忠贞到底。可是当阳出现 的时候,你知道它是创造性的,一个有 创造性的东西, 那它是跟阴卦不太一样 的。你不能乱变,你说我创造,我就去 创造,最后就是乱变,那就是祸患无 穷。所以我们用九告诉你,你在不同的 阶段,虽然你是阳,虽然你要创造,但 是你要有不同的阶段,特性要完完全全 把握住。所以用九这个解释,各位要非 常小心,它告诉我们,就算你阳刚十 足,就算你创造力十足,你也要注意一 句话,叫做阶段性的调整。你看同样是龙,看你在什么位置,你的龙的特性,你不能随便表现。要看《易经》里面的卦,当然从乾卦开始说起,所以我们下一个讲就要说说乾卦说了些什么?乾卦它会说话的,它到底说了些什么?